

# 泉州新闻

东南早报  
官微二维码

东南早報

央媒看泉州

## 清明祭扫新范式 侨胞指尖觅族谱

央视关注!泉州“元宇宙宗祠”让华侨华人乡愁触屏可及



南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台工作人员演示“云端祭祖”(视频截图)

**早报讯** (融媒体记者张素萍)4月4日清明节,央视13套新闻频道《新闻直播间》“文化中国行·何以清明”栏目聚焦著名侨乡福建泉州,专题报道南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台如何以数字技术打破时空壁垒,助力南洋华裔跨越山海寻根脉、连乡情,开启“云端认祖”新纪元。

泉州是著名侨乡,在海外有1000多万华侨华人。为了满足海外侨胞寻根谒祖的需求,更好地凝聚侨心侨力,泉州市侨联推出了融合大数据、云计算、人工智能等技

术,打造集姓氏族谱查询、寻根谒祖服务、宗亲联谊互动、社团交流往来、商贸投资服务等功能于一体的全国性综合服务平台,为海外侨胞提供快速、便捷地查询家族来源、繁衍迁播、家风家训等信息的新渠道,同时提供互动交流功能,方便在线协商家族事务、组织活动和分享信息等全方位服务,用科技助力海外侨胞。

在央视新闻的镜头中,平台工作人员庄婷婷现场演示了如何在平台“云端祭祖”:海外侨胞只需录入祖先的个人信息,即可生成专属

“云纪念馆”,实现线上插香、祭拜、献花及留言追思,完成“云端祭祀”,实现“虽隔万里,如在墓前”的情感寄托。

更具突破性的是,平台通过“乡愁记忆”这一模块,运用元宇宙技术呈现家乡村落、宗祠的3D全景影像,让海外侨胞身临其境感受故土风貌;“一键寻根”模块则依托近1万册数字化族谱数据,助力侨胞快速搜索族谱,了解家族渊源,突破了传统人工寻根费时费力的瓶颈。

“我们整合族谱数据、姓氏宗祠、侨乡标志性建筑等基础信息,目

标是建成‘一键寻根’的智能平台,让华侨华人快速找到家族根源。”该平台负责人梁春光介绍,该平台上线4年来,已帮助近百位侨胞成功寻根,成为海内外乡亲联谊联络、互动交流的新载体。

清明节既是慎终追远的传统节日,亦承载着中华文化中“追思与新生”的双重意蕴。泉州市侨联相关负责人表示,平台不仅为侨胞提供高效寻根渠道,更通过“云祭扫”“云联谊”等创新形式,强化更多海外华裔对故土家园的情感和对中华文化的认同。

以诚待人 以信取人  
诚实守信 文明泉州

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

宋元中国·海丝泉州  
QUANZHOU CHINA



绘画:洪志雄

泉州晚报 東南早報 / 泉州晚報·海外版 泉州商報 泉州網 泉州通